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school 학교명

==> 데이터 참조

V1 현재 학년

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등 4학년 1 337        13.2 13.6

초등 5학년 2 332        13.0 13.4

초등 6학년 3 322        12.6 13.0

중 1학년 4 271        10.6 10.9

중 2학년 5 296        11.6 11.9

중 3학년 6 211        8.2 8.5

고 1학년 7 243        9.5 9.8

고 2학년 8 249        9.7 10.0

고 3학년 9 218        8.5 8.8

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

RV1 학생범주

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등학생 1 991        38.7 40.0

중학생 2 778        30.4 31.4

고등학생 3 710        27.7 28.6

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

V2 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남성 1 1,343     52.5 54.2

여성 2 1,136     44.4 45.8

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

1. 현재 학년은?

2. 성별은?
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V3_1 함께 살고 있는 가족1: 아버지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 300        11.7 12.1

해당 1 2,170     84.8 87.9

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3_2 함께 살고 있는 가족2: 어머니

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 306        12.0 12.4

해당 1 2,164     84.6 87.6

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3_3 함께 살고 있는 가족3: 할아버지

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 2,095     81.9 84.8

해당 1 375        14.7 15.2

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3_4 함께 살고 있는 가족4: 할머니

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 1,697     66.3 68.7

해당 1 773        30.2 31.3

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3_5 함께 살고 있는 가족5: 형, 누나, 오빠, 언니

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 1,215     47.5 49.2

해당 1 1,255     49.0 50.8

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

3. 현재 함께 살고 있는 가족을 모두 표시해 주세요.
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V3_6 함께 살고 있는 가족6: 동생

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 1,291     50.4 52.3

해당 1 1,179     46.1 47.7

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3_7 함께 살고 있는 가족7: 가족 없음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비해당 0 2,464     96.3 99.8

해당 1 6            .2 .2

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0

V3 동거가족

==> 데이터 참조

RV3 동거가족(재분류)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

가족없음 0 6            .2 .2

부모/조부모/형제자매 1 164        6.4 6.6

부모/조부모 2 13          .5 .5

부모/편조부모/형제자매 3 368        14.4 14.9

부모/편조부모 4 30          1.2 1.2

부모/형제자매 5 1,253     49.0 50.7

부모 6 169        6.6 6.8

편부모 7 340        13.3 13.8

조부모 8 116        4.5 4.7

형제자매 9 11          .4 .4

시스템 결측값 89          3.5

2,559     100.0 100.0
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V4 응답자 신장(Cm)

값

유효합계 2,398

최소값 115.0

최대값 188.0

평균 157.8314

표준편차 12.56558

V5 응답자 몸무게(Kg)

값

유효합계 2,358

최소값 15.0

최대값 130.0

평균 50.1675

표준편차 13.60016

BMI BMI 측정

==> 데이터 참조

RBMI BMI 측정(재분류)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

저체중 1 1,199     46.9 51.3

정상체중 2 921        36.0 39.4

과체중 3 185        7.2 7.9

비만 4 33          1.3 1.4

시스템 결측값 221        8.6

2,559     100.0 100.0

5. 가장 최근에 측정한 키는 얼마입니까?

6. 가장 최근에 측정한 몸무게는 얼마입니까?
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V6 지난 일주일 동안, 숨이 차거나 땀이 날 정도의 운동을 20분 이상  한 날

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 번도 하지 않았음 1 812        31.7 32.9

주 1-2일 2 983        38.4 39.9

주 3-5일 3 498        19.5 20.2

주 6-7일 4 172        6.7 7.0

무응답 9 14          .5

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

V7 지난 일주일 동안, 아침식사를 한 날

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 번도 하지 않았음 1 258        10.1 10.5

주 1-2일 2 319        12.5 13.0

주 3-5일 3 388        15.2 15.8

주 6-7일 4 1,495     58.4 60.8

무응답 9 18          .7

시스템 결측값 81          3.2

2,559     100.0 100.0

V8 지난 일주일 동안, 식사할 때 채소반찬 섭취 정도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한 번도 먹지 않음 1 89          3.5 3.7

주 1-2번 2 328        12.8 13.5

주 3-4번 3 592        23.1 24.3

하루 1번 4 190        7.4 7.8

하루 2번 5 462        18.1 19.0

하루 3번 이상 6 776        30.3 31.8

무응답 9 41          1.6

시스템 결측값 81          3.2

2,559     100.0 100.0

8. 오늘부터 지난 1주일(7일) 동안, 아침식사를 한 날은 며칠입니까?

9. 오늘부터 지난 1주일(7일) 동안, 식사할 때 채소반찬(김치 제외)을 얼마나 자주 먹었
습니까?

7. 오늘부터 지난 1주일(7일) 동안, 숨이 차거나 몸에 땀이 날 정도의 운동을 20분 이상
한  날은 며칠입니까?
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V9 지난 한 달 동안 적어도 1잔 이상 음주한 날

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 2,077     81.2 84.5

1-2일 2 226        8.8 9.2

3-5일 3 69          2.7 2.8

6-9일 4 21          .8 .9

10-19일 5 35          1.4 1.4

20-29일 6 16          .6 .7

매일 7 15          .6 .6

무응답 9 20          .8

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

V10 지난 한 달 동안 담배를 적어도 한 대라도 피운 날

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 2,281     89.1 92.4

1-2일 2 36          1.4 1.5

3-5일 3 20          .8 .8

6-9일 4 12          .5 .5

10-19일 5 18          .7 .7

20-29일 6 31          1.2 1.3

매일 7 71          2.8 2.9

무응답 9 10          .4

시스템 결측값 80          3.1

2,559     100.0 100.0

10. 지난 1달(30일) 동안 적어도 1잔 이상 술을 마신 날은 며칠입니까?

11. 지난 1달(30일) 동안 담배를 한 대라도 피운 날은 며칠입니까?
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V11 지난 한 달 동안 가장 많이 인터넷을 접속한 장소

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

학교 1 229        8.9 9.1

자기 집 2 2,062     80.6 82.3

친구 집 3 27          1.1 1.1

PC방 4 149        5.8 6.0

기타 5 37          1.4 1.5

무응답 9 14          .5

시스템 결측값 41          1.6

2,559     100.0 100.0

V11_etc 지난 한 달 동안 가장 많이 인터넷을 접속한 장소(기타)

==> 데이터 참조

V12_1 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스-정보형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1순위 1 434        17.0 19.3

2순위 2 877        34.3 39.0

3순위 3 935        36.5 41.6

시스템 결측값 313        12.2

2,559     100.0 100.0

V12_2 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스-오락형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1순위 1 1,384     54.1 61.6

2순위 2 557        21.8 24.8

3순위 3 305        11.9 13.6

시스템 결측값 313        12.2

2,559     100.0 100.0

13. 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스를 순서대로 순위를 매겨 주세요.
오락형

12. 지난 1달(30일) 동안 가장 많이 인터넷을 접속한 장소는?

13. 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스를 순서대로 순위를 매겨 주세요.
정보형

7



A1-2010-0135
청소년 인터넷중독 실태조사

V12_3 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스-통신형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1순위 1 429        16.8 19.1

2순위 2 810        31.7 36.1

3순위 3 1,007     39.4 44.8

시스템 결측값 313        12.2

2,559     100.0 100.0

V13_11 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용여부(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용하지 않았음 1 592        23.1 23.9

이용했음 2 1,886     73.7 76.1

무응답 9 56          2.2

시스템 결측값 25          1.0

2,559     100.0 100.0

V13_12 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용량 - 시간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 시간 0 484        18.9 25.5

1 시간 1 639        25.0 33.7

2 시간 2 379        14.8 20.0

3 시간 3 212        8.3 11.2

4 시간 4 65          2.5 3.4

5 시간 5 62          2.4 3.3

6 시간 6 29          1.1 1.5

7 시간 7 8            .3 .4

8 시간 8 7            .3 .4

9 시간 9 1            .0 .1

10 시간 10 7            .3 .4

12 시간 12 1            .0 .1

13 시간 13 1            .0 .1

20 시간 20 1            .0 .1

시스템 결측값 663        25.9

2,559     100.0 100.0

13. 가장 많이 이용하는 인터넷 서비스를 순서대로 순위를 매겨 주세요.
통신형

14. 지난 1달(30일) 동안 하루 평균 인터넷 이용(학습목적 제외)을 얼마나 하였습니까?
1) 주중(월-금)

8



A1-2010-0135
청소년 인터넷중독 실태조사

V13_13 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용량 - 분

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 분 0 1,015     39.7 53.5

1 분 1 5            .2 .3

2 분 2 1            .0 .1

5 분 5 6            .2 .3

6 분 6 1            .0 .1

10 분 10 69          2.7 3.6

12 분 12 2            .1 .1

15 분 15 12          .5 .6

20 분 20 78          3.0 4.1

25 분 25 8            .3 .4

28 분 28 1            .0 .1

29 분 29 1            .0 .1

30 분 30 579        22.6 30.5

33 분 33 1            .0 .1

35 분 35 3            .1 .2

40 분 40 66          2.6 3.5

45 분 45 15          .6 .8

46 분 46 1            .0 .1

50 분 50 28          1.1 1.5

51 분 51 1            .0 .1

52 분 52 1            .0 .1

55 분 55 1            .0 .1

59 분 59 1            .0 .1

시스템 결측값 663        25.9

2,559     100.0 100.0

V13_21 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용여부(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

이용하지 않았음 1 412        16.1 16.6

이용했음 2 2,067     80.8 83.4

무응답 9 55          2.1

시스템 결측값 25          1.0

2,559     100.0 100.0

14. 지난 1달(30일) 동안 하루 평균 인터넷 이용(학습목적 제외)을 얼마나 하였습니까?
2) 주말(토-일)
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V13_22 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용량 - 시간

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 시간 0 239        9.3 11.5

1 시간 1 526        20.6 25.3

2 시간 2 421        16.5 20.2

3 시간 3 344        13.4 16.5

4 시간 4 193        7.5 9.3

5 시간 5 125        4.9 6.0

6 시간 6 70          2.7 3.4

7 시간 7 33          1.3 1.6

8 시간 8 35          1.4 1.7

9 시간 9 9            .4 .4

10 시간 10 38          1.5 1.8

11 시간 11 5            .2 .2

12 시간 12 18          .7 .9

13 시간 13 5            .2 .2

14 시간 14 9            .4 .4

15 시간 15 7            .3 .3

16 시간 16 1            .0 .0

18 시간 18 1            .0 .0

20 시간 20 2            .1 .1

시스템 결측값 478        18.7

2,559     100.0 100.0

V13_23 지난 한 달 동안 하루 평균 인터넷 이용량 - 분

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 분 0 1,420     55.5 68.3

1 분 1 4            .2 .2

2 분 2 3            .1 .1

3 분 3 3            .1 .1

4 분 4 2            .1 .1

5 분 5 5            .2 .2

8 분 8 1            .0 .0

10 분 10 53          2.1 2.5

15 분 15 7            .3 .3

16 분 16 1            .0 .0

17 분 17 3            .1 .1

20 분 20 51          2.0 2.5

21 분 21 1            .0 .0

25 분 25 4            .2 .2
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29 분 29 2            .1 .1

30 분 30 440        17.2 21.2

35 분 35 4            .2 .2

40 분 40 39          1.5 1.9

41 분 41 1            .0 .0

43 분 43 1            .0 .0

45 분 45 6            .2 .3

50 분 50 27          1.1 1.3

55 분 55 1            .0 .0

59 분 59 1            .0 .0

시스템 결측값 479        18.7

2,559     100.0 100.0

V14_1 자기모습 평가1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 392        15.3 15.5

드물지만 있다 2 558        21.8 22.1

가끔 있다 3 957        37.4 37.9

자주 있다 4 503        19.7 19.9

항상 그렇다 5 116        4.5 4.6

무응답 9 2            .1

시스템 결측값 31          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_2 자기모습 평가2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 962        37.6 38.1

드물지만 있다 2 567        22.2 22.4

가끔 있다 3 645        25.2 25.5

자주 있다 4 276        10.8 10.9

항상 그렇다 5 77          3.0 3.0

무응답 9 2            .1

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

1. 원래 생각보다 더 오랫동안 인터넷에  접속해 있었던 적이 있습니까?

2. 인터넷 때문에 학업을 소홀히 한 적이 있습니까?
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V14_3 자기모습 평가3

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,143     44.7 45.2

드물지만 있다 2 663        25.9 26.2

가끔 있다 3 516        20.2 20.4

자주 있다 4 149        5.8 5.9

항상 그렇다 5 55          2.1 2.2

무응답 9 3            .1

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_4 자기모습 평가4

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 816        31.9 32.3

드물지만 있다 2 518        20.2 20.5

가끔 있다 3 641        25.0 25.4

자주 있다 4 349        13.6 13.8

항상 그렇다 5 200        7.8 7.9

무응답 9 4            .2

시스템 결측값 31          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_5 자기모습 평가5

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,310     51.2 52.0

드물지만 있다 2 575        22.5 22.8

가끔 있다 3 435        17.0 17.3

자주 있다 4 143        5.6 5.7

항상 그렇다 5 55          2.1 2.2

무응답 9 11          .4

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

3. 가족이나 친구들과 있는 것보다 인터넷에 더 흥미를 느낀 적이 있습니까?

4. 온라인상의 친구를 만들어 본 적이 있습니까?

5. 온라인 접속 때문에 다른 사람이 불평한 적이 있습니까?

12



A1-2010-0135
청소년 인터넷중독 실태조사

V14_6 자기모습 평가6

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,373     53.7 54.4

드물지만 있다 2 536        20.9 21.2

가끔 있다 3 391        15.3 15.5

자주 있다 4 160        6.3 6.3

항상 그렇다 5 64          2.5 2.5

무응답 9 4            .2

시스템 결측값 31          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_7 자기모습 평가7

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,390     54.3 55.0

드물지만 있다 2 494        19.3 19.6

가끔 있다 3 396        15.5 15.7

자주 있다 4 151        5.9 6.0

항상 그렇다 5 95          3.7 3.8

무응답 9 3            .1

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_8 자기모습 평가8

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,186     46.3 47.0

드물지만 있다 2 659        25.8 26.1

가끔 있다 3 458        17.9 18.1

자주 있다 4 161        6.3 6.4

항상 그렇다 5 60          2.3 2.4

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

6. 온라인 접속 시간 때문에 성적이나 학교생활에 문제가 있습니까?

7. 해야 할 다른 일을 하기 전에 먼저 전자우편을 점검한 적이 있습니까?

8. 인터넷 때문에 학업 능률이나 집중력에 문제가 있었던 적이 있습니까?
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V14_9 자기모습 평가9

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,559     60.9 61.8

드물지만 있다 2 537        21.0 21.3

가끔 있다 3 303        11.8 12.0

자주 있다 4 91          3.6 3.6

항상 그렇다 5 32          1.3 1.3

무응답 9 7            .3

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_10 자기모습 평가10

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,492     58.3 59.2

드물지만 있다 2 561        21.9 22.3

가끔 있다 3 383        15.0 15.2

자주 있다 4 66          2.6 2.6

항상 그렇다 5 19          .7 .8

무응답 9 6            .2

시스템 결측값 32          1.3

2,559     100.0 100.0

V14_11 자기모습 평가11

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,127     44.0 44.7

드물지만 있다 2 678        26.5 26.9

가끔 있다 3 479        18.7 19.0

자주 있다 4 165        6.4 6.5

항상 그렇다 5 75          2.9 3.0

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

9. 누군가가 인터넷에서 무엇을 했느냐고 물었을 때 숨기거나 변명을 하며 얼버무린 경험
이 있습니까?

10. 인터넷에 대한 생각으로 인해 현재 생활상의 중요한 문제를 생각하지 못했던 적이 있
습니까?

11. 인터넷 사용 후 다시 온라인에 접속할 때까지의 시간을 기다린 적이 있습니까?

14



A1-2010-0135
청소년 인터넷중독 실태조사

V14_12 자기모습 평가12

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,425     55.7 56.5

드물지만 있다 2 551        21.5 21.9

가끔 있다 3 351        13.7 13.9

자주 있다 4 130        5.1 5.2

항상 그렇다 5 64          2.5 2.5

무응답 9 8            .3

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_13 자기모습 평가13

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,102     43.1 43.6

드물지만 있다 2 785        30.7 31.1

가끔 있다 3 424        16.6 16.8

자주 있다 4 158        6.2 6.3

항상 그렇다 5 56          2.2 2.2

무응답 9 4            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_14 자기모습 평가14

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,601     62.6 63.4

드물지만 있다 2 461        18.0 18.3

가끔 있다 3 307        12.0 12.2

자주 있다 4 112        4.4 4.4

항상 그렇다 5 43          1.7 1.7

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

12. 인터넷이 없는 생활을 따분하고 공허하며 재미없을 것이라고 두려워한 적이 있습니
까?

13. 온라인에 접속했을 때 누군가가 방해를 한다면 소리를 지르거나 화를 내거나 귀찮은
듯이 행동한 적이 있습니까?

14. 밤늦게까지 접속해  있느라 잠을 못 잔 적이 있습니까?
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V14_15 자기모습 평가15

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,982     77.5 78.7

드물지만 있다 2 313        12.2 12.4

가끔 있다 3 165        6.4 6.5

자주 있다 4 41          1.6 1.6

항상 그렇다 5 19          .7 .8

무응답 9 9            .4

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_16 자기모습 평가16

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 930        36.3 36.8

드물지만 있다 2 778        30.4 30.8

가끔 있다 3 521        20.4 20.6

자주 있다 4 208        8.1 8.2

항상 그렇다 5 87          3.4 3.4

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_17 자기모습 평가17

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,334     52.1 52.9

드물지만 있다 2 598        23.4 23.7

가끔 있다 3 386        15.1 15.3

자주 있다 4 136        5.3 5.4

항상 그렇다 5 66          2.6 2.6

무응답 9 9            .4

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

15. 오프라인 상태일 때 인터넷에 정신이 팔려 있거나 다시 온라인에 접속해 있는 듯한 환
상을 느낀 적이 있습니까?

16. 온라인에 접속해 있을 때 "몇 분만 더"라고 말하며 시간을 허비한 적이 있습니까?

17. 온라인 접속 시간을 줄이려고 노력했지만 실패한 적이 있습니까?

16



A1-2010-0135
청소년 인터넷중독 실태조사

V14_18 자기모습 평가18

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,528     59.7 60.6

드물지만 있다 2 514        20.1 20.4

가끔 있다 3 322        12.6 12.8

자주 있다 4 118        4.6 4.7

항상 그렇다 5 41          1.6 1.6

무응답 9 6            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_19 자기모습 평가19

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,472     57.5 58.3

드물지만 있다 2 604        23.6 23.9

가끔 있다 3 316        12.3 12.5

자주 있다 4 97          3.8 3.8

항상 그렇다 5 35          1.4 1.4

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

V14_20 자기모습 평가20

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 1,767     69.1 70.0

드물지만 있다 2 430        16.8 17.0

가끔 있다 3 223        8.7 8.8

자주 있다 4 58          2.3 2.3

항상 그렇다 5 46          1.8 1.8

무응답 9 5            .2

시스템 결측값 30          1.2

2,559     100.0 100.0

18. 온라인 접속시간을 숨기려 한 적이 있습니까?

19. 다른 사람과 밖으로 외출하려고 하기보다 온라인 상태에 더 머무르기 위해 접속하려
고 한 적이 있습니까?

20. 오프라인 상태에는 우울하고 침울하며 신경질이 되었다가 다시 온라인 상태로 오면
이런 감정들이 모두 사라진 적이 있습니까?
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